

在職但仍貧窮的原因 及其扶貧策略

周基利



12月1日參加了由爭取低收入家庭保障聯席舉辦的民間低收入補貼（低補）商討日，與會者都希望能夠擬定低補的具體方案，以便向政府爭取。根據立法會文件顯示，原來民間組織、非政府機構，以及政黨已經向政府提出超過10個具體方案了。另一方面，似乎政府亦有意在明年的施政報告中交代「低補」的詳細申領資格及補貼的金額。筆者希望提醒大家，假如在職貧窮是我們主要的扶貧對象，「低補」只不過是其中一個幫助他們脫貧的方法。要全面解決在職貧窮問題，我們必須明白在職仍然貧窮的原因。

（編按：「貧窮」與「低收入」是兩個不同的概念。「貧窮」是指家庭收入低於全港家庭收入中位數一半，其家庭成員全被列為「貧窮」，由於以家庭為單位，故即使有人月入豐厚但要照顧的家庭成員眾多，也有機會被列為「貧窮」。同理，即使收入很低但由於有其他家庭成員收入豐厚，也不會被列為「貧窮」。至於「低收入」則是以個人為單位，是指某人主要職業收入低於全港中位數的一半。）

原因一：工資太低

外國研究發現，在職貧窮其中一個主要原因便是工資太低。筆者分析2011年人口普查數據，在職貧窮人士之中有40%是低工資的（主要職業收入低於其中位數的一半），但不是貧窮的在職人士之中亦有22%是低工資的。不過要留意的是：不是所有低工資的在職人士都是在職貧窮的，另一方面，亦不是所有在職貧窮人士是低工資的。前者是因為可能有其他家庭成員工作，後者是因為家中有多個長幼家人需要照顧。而且低工資未必是因為低學歷，因為有些有大專程度以上的婦女會因為照顧年幼子女而做半職或兼職工作，導致低工資。總括而言，低工資固然是引致在職貧窮的一個因素，但並不是唯一成因。

原因二：家庭只有一人有工作

除了低工資外，在職貧窮另外一個原因是家庭中只有一名在職人士。由於婦女參與勞動市場的百分比愈來愈大，雙職父母的比例亦愈來愈高，所以如果只有父（或母）親在外工作的話，他們在職貧窮的機會便會比雙職父母為高了。筆者利用2011年人口普查數據分析有15歲以下兒童的家庭中，了解父母工作情況與在職貧窮的關係。結果發現在職貧窮人士住戶中，超過九成只有父或母親工作，雙職父母的比例少於一成。另一方面，在不是貧窮的在職人士住戶中，超過一半是雙職父母。一般而言，住戶中在職人士的數目愈多，在職貧窮的機會便會愈小了。筆者比較在職貧窮人士與不是貧窮的在職人士住戶中的工作人數，結果顯示，在職貧窮人士住戶中，有約八成只有一名在職人士，相反在不是貧窮的在職人士住戶中，有八成有兩名或以上的在職人士。所以家庭有超過一人有工作，確實是避免在職貧窮的方法。

原因三：家中有兒童或沒工作的長者

最後，假如家中有兒童或沒有工作的長者，亦會增加在職貧窮的風險。換句話說，住戶中兒童或沒有工作的長者數目愈多，在職貧窮的機會便愈大。筆者分析數據，亦發現在職貧窮人士住戶中有至少一名兒童的有三成七，但在不是貧窮的在職人士住戶中，只有約兩成九有一名或以上的兒童。同樣地，在職貧窮人士住戶中有至少一名長者的有兩成七，但在不是貧窮的在職人士住戶中，只有約一成六有一名或以上的長者。

既然在職貧窮主要有這三個原因，解決的方法亦應對症下藥。最低工資其實便是針對低工資的問題。雖然香港已推行了最低工資，但定期檢討及提高最低工資水平仍是減低在職貧窮的不二法門。對於在職人士數目的問題，最直接方法便是鼓勵更多雙職父母，這亦是人口政策諮詢文件中，鼓勵更多料理家務媽媽投入勞

表一：在職貧窮與低工資的關係

	在職貧窮人士	不是貧窮的在職人士
低工資	61.7%	21.8%
非低工資	38.3%	78.2%
	100%	100%

表二：在職貧窮與父母工作情況的關係

	15歲以下兒童的家庭	在職貧窮人士	不是貧窮的在職人士
單職父母	91.8%	44.3%	
雙職父母	8.2%	55.7%	
	100%	100%	

表三：在職貧窮與住戶中在職人士數目的關係

	住戶中在職人士數目	在職貧窮人士	不是貧窮的在職人士
1	79.6%	19.9%	
2或以上	20.4%	80.1%	
	100%	100%	

表四：在職貧窮與住戶中兒童數目的關係

	住戶中 15歲以下兒童的數目	在職貧窮人士	不是貧窮的在職人士
0	63.0%	71.1%	
1	23.3%	19.5%	
2或以上	13.7%	9.4%	
	100%	100%	

表五：在職貧窮與住戶中長者數目的關係

	沒有工作的長者 (65歲或以上)	在職貧窮人士	非在職貧窮人士
0	73.0%	83.5%	
1	20.5%	13.1%	
2或以上	6.5%	3.4%	
	100%	100%	



周基利：要全面幫助在職貧窮，便需要三管齊下，方能事半功倍，希望有關當局及民間的政策倡議者都能考慮筆者的建議。（資料圖片）

動市場的建議。提供優質及適切的託兒服務是其中一項有需要的配套措施。最後，低收入補貼便是令在職貧窮人士脫貧的方法，尤其他們有較多兒童及長者的家庭成員。

要全面幫助在職貧窮，便需要三管齊下，方能事半功倍，希望有關當局及民間的政策倡議者都能考慮筆者的建議。

作者是香港教育學院亞洲及政策研究學系教授